

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gid., za pol leta 8 gid., za četrt leta 4 gid., za jeden mesec 1 gid. 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gid., za pol leta 6 gid., za četrt leta 3 gid., za jeden mesec 1 gid.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gid. 30 kr. več na leto.

Posamezne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (in s e r a t e) vsprejema upravništvo in ekspedicijska v „Katol. Tiskarni“ Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Vredništva telefon-štev. 74.

Štev. 185.

V Ljubljani, v ponedeljek 14. avgusta 1899.

Letnik XXVII.

## Celjski izgredi.

Stara pesem o volku in jagnjetu! Celjski renegetje, katerih pradedje so bili večinoma pošteni slovenski kmetje in obrtniki, so že več dni pred prihodom čeških akademikov pripravljali izgrede edino le iz sovraštva proti Slovanom. Iz Gradca in drugod so si naročili, kakor nemški listi sami bahato naglašajo, na stotine s palicami in kamenjem oboroženih somišljenikov, da uprizoré napade in izgrede. In ko se jim je to nečuvno početje posrečilo, zvrčajo vso krivdo na Čeha in Slovence. Krajevna narodna slavnost povodom odkritja spomenika dr. V. Oblaku je bila celjskim Wolfovcem ugoden povod, da so proti mirnim češkim gostom in slovenskim someščanom iz samega slepega fanatizma izzvali poulične izgrede, za katere naj bi sedaj slovenski narod plačal račun.

Celjsko županstvo je dobro čutilo, kaj se pripravljajo, in te priprave tudi politične oblasti niso bile neznané, ako smemo verjeti poročilom nemških listov. A da se je navzlic temu v Celju vršila revolta, to le kaže, da je bilo premalo oskrbljeno za vzdrževanje javnega reda in miru. Iz vseh poročil nemško-liberalnih listov pa je razvidno, da Slovenci in Čehi niso bili volkovi, ampak da so nahujskani nasprotniki kalili vodo. Zato je skrajna brezobraznost, da sedaj uprizoritelj izgrede zagovarjajo svoje »junaške čine«.

Celjski dogodki pa utegnejo imeti tudi politične posledice. V dobi, ko vse kriči o »zatiranju Nemcev, dasi nimajo najmanjšega dokaza, izrabili bodo nasprotniki celjske dogodke v svoje politične namene. Dobili so novo orožje proti drž-

zborni večini, osobito pa proti nemški katoliški stranki, ki je navzlic ostudnim napadom vstrajala pri Slovanih ob času najvišarnejših bojev.

Zato se nikakor ne čudimo, da od časa do časa treznejši, konservativni Nemci svaré radikalne življe in skušajo ublažiti z opomini razburkane valove narodnih bojev. Tudi sedaj se je oglašil v »Linz. Volksblatt-u« član katol. ljudske stranke, ki piše:

»Dogodki v Celju mečejo sence na vedno večje homatije v državi. Vladi, ki se brez dvoma trudi, da bi ublažila nasprotja in izvršila spravo, taki dogodki delo obtežujejo, ako ne onemogočujejo. Odgovornost pa ne zadeva vlade, ker ne more bistveno vplivati na postopanje posameznih narodnostij. Ako odlični poslanci govore besede, ki niso naperjene le proti političnim nasprotnikom, temveč »proti nemškemu ljudstvu«, ako taki poslanci govore o Nemcih kot »tujcih«, ako Slovenci oznanjajo »osvobojenje« nemškega Celja, in ako se to osvobojenje ne vrši naravnim, etnološkim potom, ampak s silo, potem ne moremo molčati, ker naša dolžnost je, kakor se je že večkrat zgodilo v eksekutivnem odboru desnice, da že sedaj povzdignemo svoj glas in one, ki v obžalovanja vrednih izrazih pospešujejo pretirani nacijonalizem, spomnimo na to, da se utegne njihov vpliv v zbornici jako skrčiti, ako katoliška ljudska stranka zapusti večino.

Ko se je šlo za gimnazijo v Celju, smo navzlic najhujši agitaciji svojih narodnih tovarišev, glasovali za dotično postavko, ker je za nas v prvi vrsti merodajna pravičnost. A ravno iz tega vzroka moramo govore posl. dr. Ferjančiča in drugih iskreno obžalovati ter odločno izjaviti, da

takih besed in takega postopanja ne bomo trpeli. Ako ima za g. podpredsednika dr. Ferjančiča in gg. Slovence obstanek večine kaj vrednosti — in nam se zdi, da jo ima — potem jim moremo le svetovati, da s svojim postopanjem Nemcem ne onemogočijo obstanka v desnici.

Katoliška ljudska stranka goji najodkritosrdnejše želje miru in je vsak čas brez strahu obsojala narodne pretiranosti z nemške strani. Zato pa ima tem več pravice, da zahteva od svojih zaveznikov na desnici, da naj govore in delujejo v istem duhu, ker sicer bi morali soditi, da je namen večine le boj proti nemštvu. Da bi v tem slučaju katol. ljudska stranka niti za trenotek več ne ostala v zvezi večine, je jasno. Gospodje dr. Ferjančič in tovariši naj torej dobro premislijo, kaj delajo. Ti pohodi, šovinistiški govori in sovražne besede proti našemu ljudstvu morejo preje razrušiti večino, nego vsi napadi naših rojakov. Kjer se gre za prave napade na nemški narod, stali bomo vedno na njegovi strani.

Zadnja celjska afeta je nepremišljena, frivolna gonja, je veliko oškodovanje mirovniških teženj, katere ima državnozborna večina. Naj gospodje pomislijo, na kateri poti so in kaj so brez nas, naj pomislijo, da narod ne pride s silo in krikom, temveč s kulturnim, mirnim delom v vrsto kulturnih narodov. Na Dunaju igrati večino, doma pa uganjati narodni šovinizem, to ne gre dolgo, aut-aut; na Dunaju biti črn, v Ljubljani pa rudeč, to ne more imeti obstanka!

Iz tega opomina je razvidno, da odlični član katoliške ljudske stranke ne pozna celjskih razmer in da se je poučil o zadnjih celjskih izgred-

## LISTEK.

### Učena basen.

(Angleški spisal Mark Twain.)

(Dalje.)

Ko je ekspedicijska ekipa jeden dan počivala in se krepila, je nadaljevala svoje potovanje. Nekaj dni pozneje je postavila tabor na prijetni ravnici in učenjaki so odšli za nadaljnimi odkritji. Prav kmalu so bili poplačani za svoj trud. Profesor Žabji Muhavec je našel čudovito drevo in poklical zraven svoje kolege. Preiskovali so ga z velikim zanimanjem. Bil je jako visoke rasti, raven in brez vsakega lubja, brez vej in listja. S trianguliranjem je določil ekscelencija Pajek njegovo višino; gospod Pajkovec je premeril njegov obseg ob vznožju in je sklepal na obseg družega konca po neki matematični demonstraciji, katera se je opirala na dejstvo, da se drevo enakomerno proti vrhu zožuje. Smatrali so drevo za prav izvenredno najdbo, in ker je pripadalo k doslej še nepoznani skupini, mu je dal profesor Gozdna Uš ime, ki se je glasilo jako učeno, in katero ni bilo nobeno drugo kakor ime profesorja Žabjega Muhavca, prevedeno v staro mastodonščino, kajti pri raziskovalcih je bila že od nekdanj navada, da se njihova imena ovekovečijo in počaste na ta način v zvezi z iznajdbami.

Nenadoma pa je začul profesor Poljska Miš, ki je naslonil svoje ostro uho na drevo, da prihajajo iz njega polni, harmonični zvoki. To nepričakovano novost so preskušali in uživali vsi navzoči učenjaki drug za drugim, in veliko je bilo njih veselje in strmenje. Profesorja Gozdna Uš so naprosili, da k imenu drevesa še kaj pritakne in je podaljšal, tako da se morejo že iz imena sprevideti njegove muzikalične lastnosti — to je on tudi storil in pridejal zraven besedo »currendanec«, predstavljeno v mastodonščino.

Med tem si je ogledoval profesor Polž okolico z daljnogledom. Odkril je celo množino takih dreves, ki so se vlekle v nepregledni vrsti s precejšnjimi presledki, kolikor daleč je segel njegov instrument, proti severu in jugu. Tudi je kmalu razkril, da so vsa ta drevesa na njih gornjem koncu s štirinajstimi velikimi vrivicami medsebojno zvezana, da so vrvice razvrščene druga nad drugo in da se nadaljujejo tako daleč, kolikor seže njih pogled.

To jih je iznenadilo. Nadinžener Pajkovec je hitel góri in prišel nazaj s poročilom, do te vrvi niso družega kakor pletenina, katero je kakšen kolosalen ud njegove skupine tam gori obesil, kajti on vidi še njegov plen, ki v podobi mogočnih cunj mahlja na vrveh, in ki so brez dvoma zavržene kože čudovitih mrčes, katere je ona pošast ujela in požrla. In potem je hitel po jedni

izmed vrvic, da bi stvar bližje preiskoval, toda začutil je nenadoma na podplatih, da ga je silno speklo, radi česar se je spustil naglo na lastni niti na zemljo. Tam je svetoval vsem, naj pohite hitro v tabor, predno se prikaže pošast, ki bi se morebiti ravno tako zanimal za učenjake kakor oni sami za pošast in njegovo delo. Hiteli so brzo odtoč in pisali spotoma novice o orjaški pajčevini. Še tisti večer je izdelal ekspedicijski naravoslovec lep model orjaškega pajka, pri čemer mu ga ni bilo treba osebno videti, kajti našel je na drevesu kos njegove hrbtenice in vedel je potem prav natančno, kako izgleda ta stvar, kakšne so njegove navade in kaj najrajši je — vse na podlagi tega priprostega dokaza. Napravil ga je z repom, zobmi, štirinajstimi nogami in rilcem, — in rekel je, da žre posebno rad travo, govedino, kamenje in blato. S to živalijo so po njihovem mnenju znanost jako obogatili. Upali so, da najdejo jeden mrtev eksemplar, da ga našopajo. Profesor Gozdna Uš je menil, ako bi se on in njegovi kolege poskrili, da bi morebiti celo živega ujeli. Svetovali so mu, naj poskusi. To je bil ves uspeh, katerega je imela njegova ideja. Konferenca se je končala s tem, da so imenovali pošast po naravoslovcu, ker jo je on prvi za Bogom ustvaril. »In morda tudi zboljšal«, je mrmral Govno-brbec, ki se je po svoji grdi navadi in nenasitni radovednosti zopet vsilil med nje. (Dalje sledi)









